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Proiectul reformei electorale.
—  Gel mai infam  proiect a l seco lu lu i —  Luptă contra Ini pe toată linia. —

Guvernul Iui Lukács, guvernul 
Ungariei, guvernul ungar al M. 
Sale, a terminat din nou o operă 
ticăloasă, vrednică de deviza, ce o 
urmăreşte acest guvern: de-a fî 
opresorul tuturor libertăţilor po
poarelor şi ocrotitorul privilegiilor 
feudale-oligarhice din aceasta ne
fericită ţară.

Este gata cel mai infam pro
iect al secolului nostru, proiectul 
reformei electorale şi în curând va 
fi prezentat în cameră. Din o noro
coasă indiscreţie, redacţia ziarului 
socialist „Népszava" a pus mâna 
pe acest proiect şi l-a publicat în 
întregime —  dar fără motivare şi 
fără datele statistice —  şi astfel cu 
ziua de azi infamul şi mişelescul 
proiect e cunoscut lumii întregi.

Ştiiam şi eram convinşi, că 
guvernanţii de azi nu vor pre
zenta un proiect de reformă elec
torală alcătuit pe bazele largi ale 
sufragiului universal. Presupuneam 

,v cu siguranţă, că sub „ocrotirea in- 
I  tereselor inteligenţii şi a suprema- 
f ţiei maghiare" —  principii ce le-au 

accentuat de atâtea ori Lukács şi 
'  soţii săi —  să ascunde tainic in

tenţia de-a ciunti în cât se poate 
din lărgimea ce trebuie să se dea 
reformei electorale. Se presupuneau 
multe, dar nimenea nu credea, că 
noul proiect va purta în o aşa mă
sură timbrul retrogradismului, pe
cetea înapoierii, cum de fapt o 
poartă.

Noul proiect; încât se ţine de 
acordarea dreptului de vot, e foarte 
confuz şi nelămurit. Poate aceasta 
a fost chiar scopul alcătuitorilor 
lui. Ei e bazat şi pe cenz, dar şi 
pe inteligenţă. Principiul e, că prin 
avere se ajunge la dreptul de vot, 
iar lipsa de avere eschide acest 
drept. Cei ce ştiu scrie şi ceti încă nu 
au vot. dacă nu plătesc dare de cel 
puţin 20 cor. Etatea —  afară de 
a inteligenţii —  se stabileşte cu 

/ 30 de ani. Aceasta e o lovitură 
| pentru muncitori, eschizându-i 

dela vot cu miile. Şi dacă pe lângă 
toate aceste considerăm, că la ţară

votarea va fi publică, că împărţirea 
cercurilor se va face volnic, că în 
urma fixării confuze a condiţiilor 
de vot, se va da ansă şi prilej la 
o mulţime de abuzuri: ne vom în
credinţa, că proiectul lui Lukács 
loveşte adânc şi în interesele noas
tre naţionale şi că în general faţă 
de starea actuală el însemnează 
abia un minimal progres, care însă 
prin cunoscutele apucături ale fac
torilor electorali se poate uşor ză
dărnici.

Vom avea ocazie a ne ocupa 
mai In detail cu acest proiect mon- 
struoz. Azi relevăm numai faptul, 
că contra lui trebue să deschidem 
cea mai aprigă luptă în afară de 
cameră şi în cameră. La aceasta 
luptă se angajează cu toată forţa 
sa partidul socialist, partidele opo
ziţionale şi toate elementele radi
cale şi doritoare de progres ale 
acestei ţări. In şirul acestor luptă
tori trebue să fie şi partidul nos
tru naţional. Trebue să ţinem noui 
meetinguri, să arătăm infamiile şi 
scopurile perverse ale proiectului şi 
să cerem înlocuirea lui cu un alt 
proiect, bazat pe principii demo
cratice adevărate. Să facem să ră
sune departe glasul nostru de pro
testare. Să ajungă la treptele tro
nului, dar să treacă şi de aici mai 
departe, să răsune în ţările culte 
ale Occidentului şi Europa să ia la 
cunoştinţă, că aici în Ungaria casta 
feudală-oligarbică, casta privilegiată 
pregăteşte un nou atentat asupra 
democraţiei, asupra drepturilor na
turale ale popoarelor, perpetuân- 
du-şi prin noua lege stăpânirea 
abuzivă şi care duce ţara la ruină 
şi peire.

*

In cele ce urmează dăm în extras 
proiectul după textul din »Népszava«:

§. 1. Drept de vot electoral ere 
aceia, care e cetăţean de stat al Un
gariei şi corăspunde etăţii şi locuinţei 
stabile recerute în lege şi celorlalte re- 
cerinţe legale.

§. 2. In acest paragraf se stabi
leşte, că dreptul de vot e condiţionat
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de etatea de 24, respective 30 de ani 
împliniţi.

§. 3. Condiţia generală a dreptu
lui electoral este ubicaţiunea stabilă 
de un an în acelaş loc, de sub care 
însă se excepţionează preoţii, învăţăto
rii, funcţionarii publici etc.

§. 4 In acest paragraf se fixează, 
c& sunt alegători la etatea de 24 de 
ani aceia, cari au terminat cu succes 
cel puţin clasa (cursul) cea mai înaltă 
a unei şcoaie medii, adecă a unui li
ceu, a unei şcoaie reale superioara sau 
a vre-unui institut de învăţământ ci
vil ori militar de rang egal cu aceste 
(şcoaie de specialitate economice, mi
niere, artistice, industriale, comerciale, 
sau de cădeţi, academie de marină etc.) 
sau aceia, cari au ocupat sau ocupă o 
astfel de funcţie ori au o astfel de 
ocupaţie, pentru obţinerea căreia, in 
sensul legii au trebuit să termine o 
astfel de şcoală.

§. 5. Este alegător acela, care a 
împlinit anii 30 ai etăţii, este cetăţean 
de stat ungar de cinci ani, de un an 
locuieşte în acelaş loc şi a absoivat cu 
succes clasa a şasea a şocatei eletnen« 
tare poporale sau o altă clasă şcolară 
de acelaş rang cu aceea, ori un curs 
de învăţământ (clasa II a gimnaziului, 
şcGalei reale sau civile, sau cl. III a 
şccalei industriale sau comerciale pen
tru ucenici etc.), In cazul, că

1. e obligat a plăti ori-ce dare di
rectă, sau^dacă

2. este comerciant sau industriaş 
de sine stătător, cu concesie indus
trială, sau dacă

3. e aplicat —  şi anume :
în cercul unei Întreprinderi indus

triale, dar nu ca zi Ie r ; în cercul eco
nomiei străvechi (dsfoglalkozăs), dar 
nu ca simplu muncitor, ci ca prim- 
muncitor, supraveghetor etc.

4. dacă operează ca membru de 
iamilie ajutător in economia de câmp 
sau In întreprinderea vre-unui alegă
tor; sau

5. dacă în serviciul militar sau de 
jandarm are gradul de suboficer.

§-ul 6 stabileşte, că alegător e ori
cine, care a împlinit 30 ani, care locu- 
eşte de 5 ani într’o localitate, care ştie 
ceti şi scrie

1. dacă plăteşte anual cei puţin 20 
coroane orice dare diroctă

2. dacă posede cel puţin 8 jugăre 
cat astrale pământ de orice soiu şi

3. dacă e undeva aplicat în ser
viciu şi anume

a) într’o afacere industrială sau ia 
o întreprindere a aceluiaşi patron cel 
puţin de 2 ani în mod stabil şi dacă nu 
e întrebuinţat numai ca muncitor sim
plu ci e folosit şi ca prim lucrător sau 
supraveghietor în mod sistematic sau

b ) dacă nu îndeplineşte pe terenul 
muncii străvechi (ős termelés, Urpro- 
ductioo) numai o muncă trupească, ei 
este activ şi prim-iucrător sau suprave
ghetor şi

e) in cazul când nu cade sub con
sideraţiile punctelor a şi b., dar este a 
plicat la orice muncă timp de ő ani la 
acelaşi patron.

4. Ia cazul când stă tn serviciul 
oricărui alegător la o întreprindere eco
nomică sau industrială ca membru fa- 
miliar-colaborator sau

5. când a ajuns în serviciul mili
ţiei sau geodarmeriei rangul de subo
fiţer.

§-ul 7. Alegător este flecare, care 
a împlinit 30 ani, este cetăţean de 5 
ani, locueşte Sn aceiaşi localitate, nu ştie 
scrie şi ceti

I .  dacă plăteşte cel puţfn 40 cor. 
dare directă de stat sau

1. dacă posede cél puţin 16 Jugăre 
catrastrale de pământ (pământ de arat, 
grădină, luncă, vie)

Intre alte dispoziţii ale legii pro
iectului amintim:

Alegătorii de acum îşi păstrează 
dreptul electoral până când sunt induşi 
în listele cu ".drept de alegere.

Fofctrea va fi publică, afară de ora
şele cu municipiu.

Sub locuinţa stabilă se înţelege lo
cuinţa în aceeaş comună (şi nu cerc 
electoral).

Pentru dovedirea ştiinţei de carte 
legea pretinde, ca alegătorul să poată 
scrie şi ceti fraze din manualul de ce
tire din cl. VI. a şcoalei elementare po
porale.

*

Proiectul electoral, dat în vi- 
leagjde „Népszava", a produs sen- 
saţie în toate cercurile politice, a- 
fară de cercul partidului muncii. 
Membrii acestui partid, interesaţi, 
fără voinţă fşi gândire proprie, au 
primit proiectul cu mare linişte şi 
în general au constatat două lu
cruri: că un|proiect mai bun nu se

putea face şi că reforma constitue 
un uriaş pas îninte!

Poftim judecată!. . .
In şirurile opoziţiei proiectul 

a fost primit cu mare aversiune. 
Corifeii opoziţiei aşteaptă acum dela 
aceia, cari s’au declarat pe sine 
întotdeauna'de adevăraţi aderenţi ai 
sufragiului universal nefalsificat, dar 
n’au luat parte la luptă contra gu
vernului, să între acum în primele 
şire ale luptei.

Dacă şi acum vor tăcea şi prin 
atitudinea lor pasivă vor promova 
interesele guvernului, atunci se va 
adevăr! suspiţiunea de până acum. 
Atunci în adevăr ar fi trădătorii 
democraţiei.

Membrii pertidalui lui Iusth au 
avut un viu schimb de vederi &- 
supra proiectului şi părerea gene
rală este, că proiectul „e potrivit 
a submina şi mai mult poziţia 
guvernului şi a partidului, căci 
el e tot aşa de absurd ca celelalte 
proiecte, cari au fost prezentate de 
guvernul lui Lukăcs".

Nu ne stă nici nonă deschisă 
altă cale, decât calea lnptei celei 
mai acerbe.

Pretenţianile României. Din Baca-
reşfci se anunţă:

Tratativele asupra pretenţia- 
nUor României faţa de Bulgaria 
vor fi continuate la Londra in
tre d4 Danev şi d l Mişu, noul 
ministru al României in capitala 
Angliei. Se remarcă faptul, câ 
d’l Mişu cunoaşte de mult timp şi 
in mod intim pe d-l Danew.

0 altă telegramă din Bucu
reşti anunţă, că guvernul fran
cez a comunicat guvernului ro
mân, că va sprijini pe reprezen
tantul României la Londra in 
toate chestiunile, cari privesc in
teresele României.

Din camerlls anstrlaee. Camera
austriacă a seniorilor a adoptat în una
nimitate şi în întregime legea privi
toare la prestaţiunile !n caz de războia,

»Reichsratiuul, după ce a hotărât 
prelungirea provizorului regulamentului 
camerei până la 30 Ianuarie, a luat 
vacn ţe  până la 27 1. c. o.

Secretai profesional al 
ziariştilor.

Secretul profesional este o condi
ţie stabilită prin lege pentru unele 
profesiuni, In special pentru aceia care 
sunt în serviciul statului, adică salariaţii 
bugetului. Totuşi secretul e legiferat şi 
pentru profesiile libere: advocaţii, me
dicii. Nu vom insista asupra motivelor 
cari au călăuzit pe legiuitor să stabi
lească secretul profesional pentru advo
caţi. Un criminal poate să confeseze 
apărătorului său crima făptuită şi totuşi 
el In pledoaria ce va face în faţa ins
tanţelor trebue să apere inocenţa cli
entului său, deşi dacă ar voi, adică 
dacă i-ar da voe legea, ar putea foarte 

^ bine să-şi denunţe clientul şi să-l dea 
pe mâna justiţiei.

In legislaţia română sau ungară 
nu e legiferat secretul profesional pen
tru ziarişti. Se pune deci întrebarea: 
ziaristul căruia i se confesează un se
cret poate avea dreptul să utilizeze de 
el pubiicându-1 In ziarul ia care scrie 
şi dacă il utilizează, îşi atrage vre-o 
pedeapsă?

Nu e o afirmaţie vagă şi măguli
toare ia adresa ziariştilor fraza: «presa

e a patra putere îu stat». De fapt 
presa stă mai presus de celelalte trei 
puteri, cari întotdeauna recurg la a 
patra pentru a deveni fiecare la rândul 
ei putere şi a se afirma.

Ziariştilor le trebue o mare tărie 
de rezistenţă pentru a se opune celor
lalte trei puteri.

Fiecare din cele trei puteri fiind 
in relaţii zilnice cu a patra, îi confe
sează secrete de o mai mare sau mai 
mica importanţă, cil intenţiunea, cele 
mai adeseori dea fi divulgate şi cu spe
ranţa că vor putea fi desminţite dacă 
nu vor răspunde celor prevăzute de 
confesor. (Recte ioterview-uriie).

Există oare secretul profesional 
pentru ziarişti? idei a aceasta mi-a ve
nit, în urma m&suriior luate de guver
nul austro-ungar In potriva presei, că
reia i s’a interzis să publice ori ce 
ştiri relativ ia mobilizările ce se fac îa 
monarhia vecină. In cazul acesta e un 
interes de stat, care dictează ca anu
mite măsuri ce se iau să nu fie cu
noscute în afară de graniţele lu i; să 
nu fie deci cel puţin confirmate de 
presă.

înţelegem aceste măsuri, dar aci 
nu mai e vorba de păstrarea secretului 
profesional al ziariştilor, ci e pur şi

simplu o interdicţie de a publica anu
mite ştiri pe baza unor paragrafe de 
lege cu sancţiuni ce variază dela a- 
mendă la închisoare. In cazuri anor
male aşa dar, nu se poate vorbi de 
secretul profesional al ziariştilor.

Sâ examinăm situaţiunea în cazu
rile normale:

In Franţa s’a ivit un proces de 
presă şi s’a pus în discuţie dacă «e- 
xistă un secret profesional pentru zia
rişti. D. François Albert a avut ideoa 
de a face o anchetă S’a adresat zia
riştilor, advocaţilor, juriştilor. Răspun
surile au apărut în L ’Opinior.

D. André Tardieu răspunde :

»Chestiunile internaţionale, singu
rele pe cari le-am tratat în presă nu 
sunt nici de fel de natură ca să pună 
pentru ziarist cszu) legai pe care fi în
făţişaţi şi fiecare s’a prezentat !n schimb 
foarte adeseori pentru reporterii cari 
urmăresc afacerile criminale.

Dinpotrivă, cazul de conştiinţă se 
pune în mod frecvent pentru unii şi 
pentru alţii şi acest caz de conştiinţă 
este delicat.

De altă parte ziaristul, in virtutea 
chiar a încrederii pe care o inspiră ca
racterul său, primeşte adeseori confl-

denţe de cari nu ar putea tza fără a 
face o abatere dela cinste.

Cred deci câ chestiunea este mai cu 
seamă o chestiune de morală şi că pen
tru a o rezolvi trebue să considerăm 
două criterii.

1) Origina secretului pe care îl
deţii.

2) Scopul divulgârei lui.
Punându-se din aceste două puncte

de vedere şi conciliind exigenţele lor 
ziariştii se vor pune in acord cu con
ştiinţa lor. Se poate cafăcând aceasta 
să nu fie în regulă cu litera legii. De 
fapt astfel au lucrat cei mai buni din
tre dânşii şi după cât ştiu, nu li s’a 
reproşafcnieiodată.

Apoi, revelaţia unui secret al că
rui detentor e ziaristul prin exerciţiul 
funcţiunei iui, poate în anumite cazuri 
să servească perfect cauza adevărului«.

Se prezintă deci două cazuri: ca
zul legal şi căzui de conştiinţă.

Pentru reporterii ce urmăresc a- 
ficerîle criminale, cari aproape Întot
deauna au fost preţioşl auxiliari al jus
tiţiei, cazul legal prezintă o^deosebită 
importanţă. Ei pot preleva adevăruri 
neplăcute, deşi în interesul societăţii şi 
în dauna celor direct interesaţi în afa
cere. Prin Însăşi profesiunea lor, sunt

obligaţi să le cerceteze cât mai 
adânc lucrurile, îutr’un trecut cât mai 
îndepărtat. Ei stabilesc o legătură Iu 
înlănţuirea fapteler, din care scot con
cluzii. Secretul lor constă nu In a păs
tra cele ştiute ci în a aduce la faţa o- 
piniei publice, care îu astfel de ocazii 
are aerul a-i reproşa că nu a aflat des
tule secrete dela o ediţie la alta a zia
rului.

Cazul de conştiioţă este mult mai 
delicat. Ziariştii, cari vin zilnic în con
tact cu bărbaţii de stat, nu sunt de
parte de secretele lor. Sunt ţinuţi să lo 
comunice publicului său să le păstreze 
pentru dânşii? Aceasta depinde de îm
prejurări şi de felul confidenţelor ai oăror 
depozitari sunt. După cum se vede, se
cretul profesional pentru ziarişti este o 
chestiune destul de spinoasă.

De pildă: un ziarist ştie, din in
discreţia unui ministru tot ceea ce a’a 
discutat într’un consiliu de miniştri. 
Trebue sâ publice tot ceea ce a aflat 
sau să păstreze tăcere asupra unor 
puncte? Atârnă de „scopul pe care îl 
va avea dtvuigaţia*, daeă aduce sau nu 
un serviciu statului şi intereselor su
perioare ale ţârei. O frază scrisă e ca 
o sabie cu tăişuri. O margine loveşte 
adversarul, cealaltă se întoarce în po
triva celui dela care a pornit, ori cât
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Aplanarea paclolcă a coniiîctalai
6Q Sârbii- fDih’tBelgrad; vine ştirea, 
c& prim*ministrul (Pasaici, dorind să 
manifestase din nou^căVguvernul sârb 
doreşte*îo*mod sincer regularea păci ni că 
a chestiunilor pendante, a’a dus Sâm
bătă după amiazi, din'propria sa iniţia
tivă )a ministrul ;Uustro-ungar Ugron, 
că ru ia  4-a e xp r im a t regretele gu 
v e rn u lu i sărb eu p r iv ir e  la  greşe
lile  m a i m u lto r  organe m ilita re  în  
afacerea Vrohaska.

Această afacere poate astielfl con
siderată ca regulată in mod satisfăcător.

Un redactor ai ziarului «Neues 
Wiener Tageblatt» a avut o convorbire 
cu noul ambasador sârb la Viena, Ioa- 
novici, care i-a declarat următoarele .*

«Dorinţa unanimă a puterilor este, 
ca Albania să devină autonomă sau in
dependentă. Serbia a ştiut de mult că 
aceasta este. dorinţa puterilor, prin ur
mare nu s’a împotrivit.

La ordinea zilei este acum numai 
dorinţa Serbiei de a avea un port la 
Adriatioa. Conferinţa ambasadorilor a 
hotărât să se dea Sârbiei un drum ce 
duce la mare. Serbia nu este mulţumită 
cu această soluţie. In cazul însă când 
nu va fi ascultată dorinţa ei, Sârbia 
va accepta decidă puterilor şi se va re
semna».

Externe. JDin sudul Chinei sosesc 
ştiri alarmante. Printre locuitori e mare 
fierbere. Revoluţia poate să isbucnească 
Sn ori ce moment. Sunt temeri de cioc
niri sângeroase. Comandantul corpului 
de armată din Amur a primit de la 
ministrul de războiu instrucţiuni severe 
pentru apărarea intereselor ruse. Su
puşii ruşi din China cer întărirea tru
pelor ruse. Un mare comerciant rus a 
fost jefuit de chinezi.

—  «Corriere de la Sera» află din 
Cairo, că intre guvernele italian şi egip
tean s’a încheiat o înţelegere pentru 
prelungirea liniei ferate de la Alexan
dria în  Girenaiea prin Solum până la 
Derna. Lucrările vor dura 3 ani şi vor 
costa 200 milioane lire.

T ratativele£in  Londra.
Pace sau războiu?

La Londra se lucrează în două 
conferinţe pentru restabilirea pâ- 
cei şi a echilibrului european, dar 
pe când conferinţa ambasadorilor 
a putut înlătura pericolul unui 
r&sboi pe chestia pretenţiilor Ser
biei, ştirile asupra mersului trata
tivelor delegaţilor turci şi balca
nici sânt mai puţin favorabile.

Solidaritatea Europei s’a restabilit 
în conferinţa celor şease mari 
puteri.

E In tot cazul un fapt îmbu
curător că reprezentanţii celor 
şease mari puteri s’au putut înţe
lege atât de repede, rămâne însă 
a se vedea, dacă această solida
ritate se va maoifesta şi după 
sărbători, când ambasadorii vor 
avea să discute asupra condiţiilor

ar vrea ziaristul să o ţină bine de mâ
ner. Credem că atârnă mai mult de 
tactica, experienţa şi inteligenţa zia
ristului ca să lanseze in public anumite 
ştiri, rezervându-şi altele. O chestiune 
şi de moment. Reguli fixe nu s’ar pu
tea stabili.

Dacă ar trebui ca ziariştii să păs
treze secretul profesional, care nu de
vine secret decât după ce e adus la cu
noştinţa publicului (cazul se întâmplă 
adesea) atunci în chestiunile însemnate 

1 ar stăpâni cel mai mare mutism. Cen
zura, are poate avantajul că păstrează 
secretul profesional.

Dar In sfârşit, In chestiunile im
portante, de conivenţă, nu se comunică 
decât acele părţi cari pot fi aduse ia 
cunoştinţa publicului şi prin însăşi 
forţa lucrurilor ziaristul este detentorul 
secretului aflat. Nici-odată ziaristul con
ştiincios nu a uzat de confidenţe, a- 
ceasta poate şi din cauză că mai are 
nevoe şi altădată să servească drept 
confident.

D. Ed. iulia în răspunsul pe c&re-l 
dă e ironic:

<E lucru cunoscut, că persoanele 
care exercită aceiaşi profesiune îşi pe
trec, în mod privat timpul, povesfcin- 
du-şi secretele pe cari au putut să le 
cunoască. Aceasta e ceia ce numiţi se
cretul profesional?»

Mai interesant e răspunsul d-lui 
Clune, Jurist D-sa spune:

«Ziaristul nu este ţinut să păs
trez# secretul profesional, deci îndrept:

1) Ziaristul care revelează secre-

păcii dintre Turcia şi Statele Bal
canice, cât şi asupra pretenţiilor 
altor state, ale căror interese au 
fost atinse prin noua stare de lu
cruri din Balcani.

Conferinţa ambasadorilor a 
recunoscut autonomia Albaniei, 
cât şi dreptul Serbiei relativ la 
accesul comercial la Marea Adria- 
tică. Albania va obţine deci auto
nomia. Graniţele Albaniei încă n’au 
fost stabilite, se ştie însă că Serbia 
nu va mai formula pretenţii asu
pra Albaniei. In ce priveşte ches
tia portului sârbesc, ea se va 
tranşa probabil direct între Aus- 
tro-Ungaria şi Serbia.

Iată ştirile mai nouă :
Berlin 22 Dec. «Beriiner Tageblatt» 

află din Londra, că delegaţii turci au 
primit noui instrucţii din Constantino- 
pol să ou cedeze Adrianopolul sub nici 
o condiţie. Probabil că ambasadorii se 
vor amesteca în conferinţa de pace, 
de oare ce delegaţii statelor balcanice 
nu găsesc nici o soluţie pentru înche
ierea păcei.

Viena 22 Dec. Iu urma ştirei des
pre rezultatul conferinţei ambasadori
lor s’a produs o urcare considerabilă 
la bursa de eri. Unele efecte au fost 
cotate cu 40 coroane in plus.

Viena 22 Dec. Hotărârea conferin
ţei ambasadorilor cu privire la autono
mia Albaniei şi ia portul sârb este un 
eveniment, care are o influenţâ decisivă 
asupra păcii europene. Totuşi este a- 
devărat că mai sunt la ordinea zilei 
unele chestiuni destul de grave, cari 
cad în sarcina conferinţei ambasadorilor. 
Aceste chestiuni vor fi rezolvate peste 
o săptămână câod conferinţa ambasa
dorilor se va întruni din nou.

Londfâ 22 Dec. Conferinţa amba
sadorilor rezolvând toate chestiile din 
program, şi-a amânat şedinţele până 
după sărbători, când se va mai ţine o 
şedinţă pentru împlinirea unor for
malităţi.

«Morning Post», care intreţlne 
relaţiuni cu ministerul de externe, pu
blică amănunte senzaţionale asupra 
hotărârilor luate de cătră delegaţii 
Statelor Balcanice.

Delegaţii Statelor Aliate au decis 
că Turcia trebue să cedeze toate pro
vinciile europene inclusiv Macedonia, 
Tracta şi Airianopol. Numai viiaetul 
Constantinopol va rămâne în posesiu
nea Turciei. Adrianopolul în nici un 
cos nu poate rămâne in posesiunea 
'turciei nici chiar atunci, dacă Turda 
s’ar obliga se desfiinţeze fortificaţiile a- 
cestui oraş. In  expunerea motivelor a- 
cestei hotărâri se declară că această 
soluţie radicală e necesară pentru sta
bilirea bunelor relaţiuni între Turcia şi 
Bulgaria.

Paris 22 Dec. A gen ţia  lla v a s  
află  d in  L o n d ra  că guvern u l sârb 
a aderat la  p rop oz iţiu n ile  am ba
sa d orilo r p r iv ito a re  la  A lbania  ş i 
la  m odu l de acces com ercia l al 
Sârb ilor la  A dria tică .

Berlin 22 Dec. Corespondenţii 
din Constantinopol al ziarelor 
germane publică amănunte inte
resante asupra planurilor Porţii. 
Delegaţii turci la conferinţa de 
pace au primit instrucţiuni să 
tărăgăneze tratativele până se vor 
aduce noui tmpe din Asia mică.

tul comunicat nu este supus sancţiuni
lor articolului 378 C. P. (închisoare dola 
o lună la şease luni; amendă dela o 
sută la 500 de lei).'

2) Ziaristul care va refuza să de
pună în justiţie fapte pe cari le-a cu
noscut în calitatea sa, poate să fie con
damnat la amendă.»

Reţinem deci faptul că în drept 
ziaristul nu poate fi ţinut să păstreze 
secretul profesional şi ziaristul care 
le-ar păstra cu prea muită scrupulozi- 
tate ar fi preferat In diplomaţie...'

Cari sunt insă secretele pe cari 
ie impune profesiunea de ziarist ? Vom 
trece peste lucrurile mărunte, peste 
meschinările vieţei zilnice cari nu tre
bue să preocupe până într’atâta spiri
tele ziariştilor şi vom vedea atunci că 
secretele pe cari este obligat In anu
mite timpuri să le păstreze, sunt acelea 
cari privesc interesele superioare ale 
statului, «raţiunea de stat» cum spun 
acei cari în lipsă de argumente serioase 
s’au obişnuit să ne lovească mereu în 
cap cu... raţiuuea de stat.

Dar la noi se înţelege şl mai ales 
se discută prea puţin această chestiune, 
care în primul rând ar trebui să intere
seze pe ziarişti.

Cazul legal şi cazul de conştiinţă, 
sunt singurile cari ar trebui să călău
zească pe ziarist Sn exercitarea profe- 
siunei lui. O responsabilitate care 0- 
manâ dela personalitatea morală a a- 
celuia care a îmbrăţişat această carieră.

S—a.

In Dardanele sosesc zilnic 
vapoare cu trupe. La Calipoli au 
fost debarcate puternice detaşa
mente de curzi, cari sunt trimişi 
în grabă spre Ceatalgea. Zilnic 
pleacă mari transporturi cu mu
niţii.

Consulul turc din Constanţa 
a telegrafiat guvernului său că 
a expediat 40000 puşti Mauser.

După noul plan de război, 
trupele turce vor încerca să îm
presoare trupele bulgare de la 
Ceatalgea.

Situaţia statelor 
balcanice şi a Turciei.
Un ordin de z i al regelui Ferdi

nand. Regele Ferdinand a adresat ar
matei uc ordin de zi, în care spune, că 
primul period al războiului contra Tur
ciei este considerat ca terminat prin 
încheierea armistiţiului. Ordinul de zi se 
termină astfe l:

Profitaţi de acest armistiţiu şi ex- 
ploataţi-l pentru o nouă acţiune. Nu 
mă îndoesc că drapelele voastre vor 
câştiga noui lauri!

Retnoirea alianţei sârbo-bulgare. 
»Sudslavische Korrespondenz« află din 
Belgrad că în ultimele zile s-au urmat 
tratative între guvernul sârb şi cel bul
gar. S-a stabilit un acord, după care 
cele două state se vor sprijini reciproc, 
în caz când războiul contra Turciei va 
continua. Serbia va pune toate trupele 
sale la dispoziţia Bulgariei în vederea 
cucerirei liniei Ceatalgea, deoarece Bul
garia nu se poate baza pe concursul 
Greciei, pe care de altminteri nici nu-1 
va cere. In schimbul ajutorului ce-1 va 
da Bulgariei, Serbia va obţine oarecari 
despăgubiri teritoriale. Cele două gu
verne s-au înţeles asupra stăpânire! Mo- 
nastirului.

înarmările din ultimul timp ale 
Serbiei n-au avut deci alt scop decât 
ajutorarea Bulgariei.

Tronul Muntenegrului ameninţat.
Corespondentul din Cetinga al ziarului 
»Daily Chronîcle« confirmă ştirea că 
dinastia muntenegreană e în mare pe
ricol. Muntenegrenii sunt îndârjiţi îm
potriva regelui Nicbita şi a principelui 
Daniio, pe cari îi fac responzabiii pen
tru eşecul trupelor la Scutari. Nemul
ţumirea populaţiei a sporit, când s a 
văzut că delegaţii muntenegreni la con
ferinţa de pace nu sunt luaţi în seamă. 
Corespondentul spune că acest curent 
ar putea să devină primejdios dinastiei.

Se vorbeşte despre un plan} după 
care tronul Muntenegrului ar urma să 
fie ocupat de un principe din casa Ka- 
rageorgevici. Un alt partid cere, ea 
Muntenegrul să se unească cu Serbia 
formând un singur regat sub regele 
fetru.

Convenţia sârbo-greacă. Din * 
Atena se anunţă că convenţia definitivă 
relativ ia racordarea căilor ferate gre
ceşti cu liniile sârbe a fost semnată 
eri de delegaţii greci şi sârbi.

Defnisia ministrului de externe 
turc. »Liberte« îşi menţine ştirea des
pre demisia ministrului turc de externe 
Noradunghian. Ziarul adaugă că marele 
vizir n-a voit să prezinte Sultanului 
demisia minstrului.

Autonomia Albaniei. Ambasadorul 
austro-ungar la Constantinopol a con
ferit Sâmbătă timp îndelungat cu ma
rele vizir Kiamil paşa şi cu ministrul 
de externe. Poarta va publica in cu
rând o prodamaţium relativ la auto- ‘ 
nomia Albaniei.

Noua acţiune a flotei turceşti.
»Frankfurter Zeitung« află din Constan
tinopol, că flota turcă este aprovizio
nată pentru mai mult timp cu cărbuni 
şi alimente. Flota turcă a pornit iu 
căutarea flotei greceşti. Comandantul 
flotei turceşti a asigurat cercurile com
petente din Constantinopol că iurtele 
navale anterioare trebuesc considerate 
drept o încercare de tir a tunurilor de 
pe vasele turceşti. Comandantul turc a^e 
toată încrederea, că flota turcă va is- 
buti să învingă pe cea greacă, fapt care 
se va adeveri cât de curând. Cercurile 
diplomatice din Constantinopol urmă
resc cu un viu interes acţiunea flotei 
turceşti. Iu cazul câod flota greacă va 
fi învinsă, insulele greceşti sunt ame
ninţate a deveni proprietate turcească, 
ba chiar întreaga situaţie se va schimba, 
de oarece atunci Turcia are drum liber 
spre Salonic şi spre litoralul albanez, 
unde va putea trimite trupe contra 
grecilor.

Din România.
După cum am amintit în numărul 

trecut, Sâmbătă a avut loc desvelirea
monumentului lui Vodă Ştirbey, ia 
Craiov»,

Acest monument, opera cunoscu
tului sculptor, contele Jean du Nouy 
din Paris, a fost lucrat în 1908, iar 
macheta expusă în acelaş au la salonul 
»Des beaux arta« din Paris, a fost 
premiată şi autorul viu felicitat, Mo
numentul reprezintă pe domnitorul 
Barbu Dimitrie Ştirbey în picioare, pe 
umeri cu mantia domnească, iar pt 
piept cu mai multe decoraţii, Intre cari 
se remarcă ordinele ruseşti, turceşti şi 
germane. In mâna dreaptă ţine un 
pergament, pe care sunt scrise urmă
toarele cuvinte: »V  am Încredinţat vouă 
apărarea ţării şi a destinelor voastre«. 
La picioarele sale este aşezat un ţăran 
având In mâna dreaptă o t seceră, sub 
braţul stâng un snop de grâu, privind 
cătră domnitor. Pe ambele părţi ale 
sfatuiei sunt doi vulturi, reprezentând 
unul puterea, celălalt credinţa. Soclul 
admirabil aranjat este făcut din granit 
de Italia. In partea stângă a soclului 
este fixată câmpia mănoasă a Dunărei 
de la T.-Severin la Brăila, oraş înfiin
ţat de fostul domnitor. Pe feţele late
rale sunt.. încrustate mai , multe in- 
scripţiuni, reamintind diferite acte ale 
domnitorului.

Cu ocaziunea solemnităţii ̂ desvâli- 
rei monumentului s-au rostit mai multe 
cuvântări, din cari reproducem urmă
toarele pasage din vorbirea A. S. Prin
cipelui Ferdinand:

»Chemat la Domnie în 1849, în 
nişte timpuri aşa de tulburate, atât în 
lăuntru cât şi peste hotare, cari au a- 
dus şi ţinut la noi numeroase armate 
de ocupaţie străine, el a fost pentru 
ţară apărătorul cel mai dibaciu şi or
ganizatorul cel mai încercat

»Ca Domn,' el luă în mână aduce
rea la îndeplinire a multiplelor reforme 
a căror trebuinţă o simţise în lunga 
sa carieră, care îl dusese prin aproape 
toate ramurile dregătoriei. Opera lui de 
reforme îmbrăţişă toate direcţiile. Nu 
mă voi întinde asupra lor; totuşi sunt do
uă pe cari nu le pot trece în tăcere şi 
care îl caracterizează în deosebi ca 
Domnitor înţelept. Judecând în mintea 
lui clară, care pătrundea şi viitorul, că 
o ţărănime slobodă, mulţumită şi tare 
este unul din stâlpii cei mai puternici 
şi siguri ai unui Stat trainic, Vodă-Ştir- 
bey a depus o neobosită solicitudine 
pentru regularea chestiei rurale, prin 
măsuri de ocrotire pentru munca ţăra
nilor, şi a pregătit astfel terenul pen
tru reformele ulterioare. Alăturea cu 
aceasta, s’a gândit şi a lucrat cu râv
nă la reorganizarea armatei. Prin înte
meierea şcoalei militare, a creat pepi
niera de ofiţeri, din care au eşit şefii 
cari au condus, aproape 30 de ani în 
urmă vitejii noştri la izbândă. Prin în
fiinţarea grănicerilor, a dorobanţilor şi 
a altor corpuri de trupe, a pus temelia 
puterei armate de asi. Armata noastră 
trebuie deci să-l privească cu recunoş
tinţă. Ca amintirea lui să fie de-a pu
rurea păstrată în oştirea română, M. S. 
a ordonat ca I-ul regiment Mehedinţi, 
No. 17, să poartă de aci înainte nume
le de »Regimentul Ştirbei Vodă».

Uitându-ne la opera lui de orga
nizare aşa de vastă, ne întrebăm: cum 
în şapte ani de Domnie, sub apăsarea 
grea a ocupaţiei străine, şi bănuit din 
toate părţile, Barbu Ştirbei a putut să 
pună la cale atâtea reforme, prin cari 
pe tăcute, se pregătea renaşterea eco
nomică, militară şi culturală a ţâ
rei?.

»Răspunsul îl găsim în întreaga 
lui viaţă de muneă şi jerte, închinată 
binelui obştesc şi în firea lui măsurată, 
care se oglindeşte in cuvintele sale a- 
tât de chibzuite:

»Patriotismul nu stă în cuvântări 
sonore şi pompoase, ci în luerări siste
matice şi de lungă răbdare».

»Chipul lui, turnat în bronz, se î- 
nalţă acum pe pământul său natal al 
Olteniei, pe care l’a iubit atât, dar me
moria acestui suflet nobil va sta pen
tru totdeauna zugrăvită în inimile 
noastre.

*

Cu ocazia serbărei patronului reg. 
38, Neagoe Basarab, dl maior R&coviţă 
a propus ridicarea unui monument, în 
amintirea eroilor br&ileni, căzuţi în răz
boiul dela 1877— 1878. Propunerea a 
fost primită de to te lumea, care a luat 
parte la serbare. Iu acest scop s’a 
constituit comitetul de iniţiativă.

»

De câteva zile a sosit în Bucureşti 
Ex. La Turghut Şefket Paşa, unul din
tre comandanţii armatei turce la Cea
talgea.

Scrisoare din Budapesta
—  Cazul Kovács Ggula —  Teologii
din Seminarul central. — Mizerii. —

— 20 Decemvrie n.

In ziua de 7 Iunie 1912 a curs 
sânge semit in Parlamentul de pe ma
lul stâng al Dunărei bătrâne. Kovács 
Gyula alias Strasser a vrut să dove
dească înc’odată lumei că patriotismul 
adevărat în Hungária falix zace mai vâr
tos în inimile noilor patrioţi pripăşi ţi 
de ieri de alaltăieri în această nenoro
cită ţară, pentru biueia căreia sunt 5n 
atare ori cănd să-şi jertfească chiar viaţi., 
atunci când falimentul de no milion şi 
jumătate e la pragul neputinţei fatala 
de a putea suporta o astfel de lovitura, 
care însemna moartea unei familii îm 
buibate până acum, ca de-odatâ sâ cadă. 
sub lovitura sorţii drepte. S’a adeverit 
doar cu ocaziunea procesului Kovács- 
Tisza oănoul martir al ideii era muncit 
de gândul sinuciderii, dar şi In culmea 
desperării sale a ştiut să exploateze si
tuaţia în aşa fel ca de-aici să rezulte 
pentru sine poate mântuirea din halul 
în care ajunsese, iar pentru partidul 0- 
posiţional nimbul martirajului de-a nu 
ceda nici o iotă din program fie chiar 
peste trupurile lor. Am espus aci două 
puncte de vedere comentate în sus şi 
în jos într’un partid şi altul, nu le spun 
deci dela mine.

Bine înţeles, opinia era pe pariez 
martirului, căruia din 7 Iunie îi stă 1 
îndemână o caravană de gazetăraşf, de 
pe Ia fiţuicile din capitală, cari au ştiut 
să câştige pe seama iui Kovács-Strasser 
toată simpatia posibilă. Faptul achitării 
insă se datoreşie altei împrejurări mult 
regretată in partidul muncii mai ales 
de Tisza — şi aceasta e votarea proiec
tului de dare, ce putea suferi amânare, 
care a avut ca urmare votarea neîncre
derii din partea capitalei faţă de guver
nul actual şi chiar Aradul lui Tisza Pista 
s’a tulburat urmând aceluiaşi procedeu, 
ce negreşit a făcut şi mai odioasă figura 
mohorâtă a iui Tisza şi a ponegrit şi mai 
mult partidul pe care’l povăţueşte. Cu 
toate astea Tisza, atribuia şi altei îm
prejurări aco*t eveniment neaşteptat şi 
necrezut, făcând aluzie ia procesul fra
ţilor Ziilinsky, care dacă s’a terminat cu 
achitarea ucigaşilor iui A chim, de ce să 
nu fi fost cu putinţă şi de aatădată cm 
verdict la tei de achitare. Dealtfel se 
observă o decadinţă in toată ţara ce pri
veşte atitudinea juraţilor peste tot în 
afaceri de ordin aşa de însemnat ca cel 
terminat de câteva zile în fata curţi* cu 
juraţi si Capitalei. Nu ştim, dacă in urma 
acestui fapt Tisza nu va deveni un sclav 
fi mai înverşunat ai principiilor sale ti
ranice, ori se va muia ca o lămâie stoarsă 
şi numai de teamă ca să nu mai iasă 
teafăr de unde a in trat: din societatea 
detectivilor, cari nu pot fi scut de apă
rare gloanţelor de brovning...

*

lară-şi mai avem de în crestat un 
fapt la răbojul suferinţelor ca ne apasă. 
Un cleric din seminarul central s’a în
drăgostit ca lumea de-o d-şoară din 
capitală şi lî-s’a descoperit corespon
denţa de dragoste. Fără multă bătaie 
de cap, superioritatea decide eschido
rea lui din seminar. Ei dar băieţii noş
tri ştiau bine ce însamnă solidaritatea 
naţională şi-şi aminteau de gestul atât 
de frumes al fraţilor din Oradea din 
anul trecut şi astfel toţi până ’n tru- 
nul se declară a fi solidari, chiar cu 
risicul de a fi eliminaţi toţi împreună. 
Şi s’ar fi făcut mare caz, dacă nu era 
la mijloc interveniroa înţeleaptă a de 
toţi iubitului Vlădică Hossu, care a 
ştiut să tragă peste toate linţoliul ui
tării şi iertării...

*

Toată lumea se văicăreşte de să
răcie chiar şi hamalii, cărora le iasă 
gura apă când văd, că gentlemeni cu 
»hocburi« pe chelie o iau razna dala 
gară ou geamantanele în spate —  ca 
să nu însărcineze prea mult buzunarele 
hamalilor cu bacşişul, pe care nu vreau 
să-l dea. Dar în tot răul e şi ceva bine, 
căci mulţi se bucură de criza finan
ciară. Cine are parale cumpără hârtii 
de valoare, cari în zilele grele de azi 
dau cele mai bune şanze de îmbogă
ţire. Streinii în situaţie fericită fac aşa, 
dar mă gândesc la ai noştri câţi ştiu 
să se folosească de această ocazie; eu 
aşi şti-o prinde, dar?... dar?... ce să 
Iaci, când tu n’ai nici ce pune Ia chimir?!

Niţă Chimir.
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Serbările culturale 
p  din Bucovina.

Cernăuţi, la 18/X1I 1912 n.

In unul din numeri!/,trecuţi ai a* 
cest ui ziar, a ir promis, să dau un ra- 
pot special despre serbările noas
tre culturale în amintirea marelui Ro
mân, Eudoxiu Hurmuzachi. Acest băr
bat a avut şi legături strânse cu con
ducătorii fraţilor din Ardeal de pe vre
murile sale, în deosebi cu Infiinţ&torul 
»Gazetei« George Bariţiu şi de aceia 
cred, că şi cetitorii »Gazetei« vor ceti 

> cu plăcere desfăşurarea unor simple 
serbări, aduse ca un prinos de adâncă 
recunoştinţă din partea ^neamului ro
mânesc din Bucovina mareiui dispărut, 
care a luptat cu atâta energie, pri
cepere şi devotament pentru cauza 
noastră.

Ziua întâia,
Societatea pentru cultura şi litera

tura română din Bucovina a angajat 
toate societăţile culturale, să contribue 
flecare in cadrul puterilor sale la fastul 

* ' serbărilor, ce ie aranjează. Primele, cari 
au răspuns la acest apel au fost so
cietăţile studenţeşti »Junimea« »Dacia« 

.-ţi »Academia ortodoxă«.
»Junimea« numărând Sntre mem

brii ei şi câţiva diletanţi în ale teatru
lui s’a angajat cu reprezentarea unor 
piese la teatrul municipal. Ca reprezen
tările ei să aibă o reuşită deplină s’a 
adresat societatea şi mareiui artist, 
C. Baicot, care urmând tradiţia iubitului 
său prieten, P. Liciu a cutreerat vara 
trecută cu trupa sa pământul Bucovinei. 
Societarul teatrului naţional din Bucu- 
raşti n’a stat nici o mmută pe gânduri, 
ci cu toate greutăţile ce i se puneau 
în cale şi a dat concursul. Bucuria tu
turor ce cunosc din anii trecuţi apre
ciatul talent ai dlui C. Boicot, a fost 

i de»ud de mare şi nerăbdarea de a* 
vedea pe scenă creştea mereu. Dar 
totul e cu putinţă. A  sosit în sfârşit la 
Cernăuţi. Aici alte greutăţi. Teatrul o- 
cupat, până la 11 noaptea nu s’au putut 
fac® repetiţiile necesare.

Au trebuit deci cu toţii să facă 
repetiţii noaptea pe după miezul nop
ţii, dând dovadă de destulă jertfă. Au 
fost pregătite comediile Moş-odinioară 
de A. Murger şi Romeo şi Iubita la 
Mizil de G. Ranetti. Miercuri la teatru. 
— In sală multe dame, In Joje multe 

i, notabilităţi pe balcon destui studenţi. 
C In vederea crizei mari ce domneşte in 
\ ţeară a fost public destul de numeros.
I La orele 8 cortina se ridică şi pe 

scenă apare apreciatul artist, ca Moş 
'  odinioară. O ploaie de aplauze se re

varsă peste bietul C. Belcot, care nu 
ştie sâ mulţumească publicului sau 
să-şi urmeze jocul din scenă. Moş odi
nioară, o piesă cam grea, cu monoioage 
lungi n’a putut reuşi pe deplin. In 
schimb togă şi-a ajuns scopul, piesa a 
doua. Umor mai cinic, jocul diletanţilor 
mai sigur, mişcările mai fireşti şi cu 
un cuvânt mai plăcut.

Nu voiu să mă pierd in amănunte, 
înşirând numele diferitelor persoane, 
cari au debutat, nici rolurile ce le-au 
ţinut. Astfel de lucruri întră mai bine 
în cadrele unei cronice teatrale sau 
artistice.

între pauze a esecutat orchestra 
militară Overtura festivă de L Ursu- 
lesc. Fantasie română de Mureşianu şi 
Overtura din »Dragoste de ţigan« de 
Lehar.

La finea reprezintării a primit d-i 
*<C. Belcot pentru sprijinul acordat, o 
l amură de flori şi o figură de aur.
' Publicul a mers destui de satis
făcut acasă.

*

Seara s’a aranjat în onoarea d-lui 
Belcot, obicinuita Sara sf. Niculai, îm
preunată c’o convenire socială.

Cu acest prilej s’a jucat comedia, 
O palmă ia bal mascat, de Bengesou. 
Felul slab al interpretărilor şi începu
tul târziu a plicii si t niţel publicul, pe 
care a trebuit să-l trezească puterea 
artistică a sărbătoritului Belcot prin 
monoloagele sale, cari stârneau valuri 
de hohote.

La această seară de întâlnire a 
participat o .imensă lume românească, 
dar totuşi lipsea in sala spaţioasă focul 
şi entuziasmul ce ar fl trebuit să ne 
înalţe sufletele şi inimele. Gândeam, să 
aflu un public dornic de manifestaţii 
mai zgomotoase, (frazele goale puteau 
lipsi în orice caz), în schimb însă pri
veau toţi la oraş f i  doreau să se vadă 
cât mai iute în braţele lui Morfeu. Cu 
aceste senzaţii m-am întors în odăiţa- 
mi t&cută, posomorât şi obosit, poate 
din cauza atmosferei neprielnice Sn 

■L care mă aflam.

S-au recitat unele poezii, Iar apoi 
a urmat „gestul luxos« al împărţirii 
darurilor de sf. Nicolae In vremuri a- 
tât de grele, când cu mari jertfe ne 
pntem susţine pe acest petec de pă
mânt, n-avem voie, să ne permitem a- 
tftta lux, risipind bani pentru lucruri 
de nimica şi banale. La astfel de ocazii 
s-ar face o faptă cu mult mai gene
roasă şi nobilă, dacft s-ar colecta oare- 
cari sume menite pentru îmbrăcarea 
câtorva elevi români, cari în hainele 
lor zdrenţuoase nu vor putea înfrânge 
mânia iernii. Domnişoarele noastre şi-ar 
putea procura plăceri şi-n alt mod, 
poate mai potrivit şi mai demn femeii 
române, decât primind nişte lucruri, 
cari le prind mai bine pe copilaşii mi
titei, cari abia încep a frunzări abe
cedarul. O seamă de dame au înţeles 
rostul astor zile mari şi distribue în 
suburbiile capitalei haine şi felurite 
recvisite elevilor şi elevelor lipsite de 
mijloace.

N-avem intenţia de a critica, dar 
ne spunem părerea sincer; căci putem 
fi siguri, că şi alţii o împărtăşesc...

Mulţumind apoi preşedintele so
cietăţii »Junimea« publicului românesc 
pentru sprijinul, aduce apoi iarăşi elogii 
de recunoştinţă binevoitorului artist, C. 
Belcot. Cu aceasta se sfârşeşte târziu 
noaptea Convenirea socială.

Liviu S. Silvesm.

Delaepitropia „Fund-pentruajuto- 
rarea ziariştilor rom.dinUngaria“.

Epitropia fundaţiunii ziariştilor no
ştri a lansat următoarea circulară, asu
pra căreia atragem atenţia binevoitoare 
a publicului nostru :

Mult Stimate Domnule!

Din rapoartele publicate în presa 
noastră, Vă este desigur cunoscut că 
»Fundaţiunea pentru ajutorarea ziariş
tilor români din Ungaria«, s-a augmen
tat tn anul acesta cu mai bine de Cor 
15,000, ajungând la un capital de peste 
cor. 40.000.

Augmentarea fundaţiunii noastre 
se datoreşte în prima linie munifioenţei 
publicului românesc, care la toate oca
ziile şl-a dat obolul său pentru înmul
ţirea mijloacelor destinate să asigure 
viitorul celei mai însemnate, dar şi ce
lei mai lipsite tagme sociale a poporu
lui nostru, tagma ziariştilor români.

Bazaţi pe bunăvoinţa şi interesul 
ce ni le-au arătat publicul nostru şi 
conştii de datorinţa ce avem de a stă
rui mereu pentru augmentarea iunda- 
ţiunii noastre, prin aceasta no permitem 
a păşi şi noi in şirul acelora cari roagă 
ca obicinuitele răscumpărări de felicitări 
de sărbătorile ce se apropie, sâ se facă 
de astădată în favorul »Fundaţiunii pen
tru ajutorarea ziariştilor români din 
Ungaria«, dat fiind că această funda- 
ţiune este astăzi cea mai avizată la 
sprijinul public.

Credem că P. T. D-voastră apre
ciaţi după cuviinţă pasul ce-1 facem şi 
deci nu ne veţi lua In nume de rău, 
dacă Vă rugăm să stăruiţi în cercul cu
noscuţilor Dv., ca să-şi răscumpere fe
licitările de sărbători în favorul funda
ţi unii noastre.

Numele celorce vor urma rugării 
noastre cum şi sumele ce vor contri
bui, Vă rugăm să ie însemnaţi pe lista 
alăturată, pe care după încheiere s& 
binevoiţi a o trimite subsemnatului spre 
a se îngriji de publicările necesare.

Banii adunaţi Vă rugăm a-i trimite 
cu cecul alăturat ia adresa »Băncii ge
nerale de asigurare« din Sibiiu, care — 
după încheierea totală a donaţiunilor —  
îi va transpune institutului »Ardeleana« 
din Orăştie.

Muiţămindu-Vă, semnăm
Sibiiu, la 20 Decemvrie n. 1912. 

loan 1. Lapedatu, 
secretarul epitropiei fundaţional«.

— 10 Decemvrie v. 1912.

Din arbidiecezl gr. cat. Pâr. Va
leria Fiorian, administrator parohiai in 
Racoviţa a fost numit paroh şi de odată 
viceprotopop al Arpaşului, tract nou 
protopoptsc.

Maiestatea Sa a aprobat promoţia 
gradual a canonicilor din capitiui ro
mân unit de Orade, numind pe Rssmul 
loan Butean de canonic lector, pe Rssmul 
Dr. Fiorian Stan de canonic cantor, pe 
Rssmul Samuil Ciceronescu de canonic 
custode şi pe Rssmul Dr. Comei Bulcu 
de canonic şcolastic. »27. a.

Sfinţirea crucii de pe mormântul 
episcopului Micolae Popea- Joi, în ziua 
de Sf. Nicolae, s-a făcut în Caransebeş

sfinţirea crucii de pe cripta adormitului 
în Domnul, episcop Nicolae Popea. După 
terminarea sf. liturghii s-a oficiat un 
parastas pentru neuitatul episcop, la 
care act soleum a slujit şi P. S. Sa e- 
piscopul Dr. M. E. Criatea, după care 
a avut loc sfinţirea apei, ca care P. S. 
Sa episcopul Dr. M. E Cristea a stropit 
crucea.

Advocaţi noul. Dintr’o carte poş
tală ce-o primin dela un «potus» din 
Târgul-Mureşului aflăm că d-nii Dr. 
Romul Curta, Dr. luliu Caliani şi Dr, 
loan luga au trecut cu succes cenzura 
de advocat. Felicitării

Cununie* Hortense A  Cristea şi 
Traian 1. larca cununaţi. Or&ştio. 24 
Noemvrie n, 1912. Dej.

Felicitării

Vecrolog. Văduva Aurel Dr. Anca 
de Ciolt, în numele său şi al copiilor 
Sofica, Paul şl Blasiu cum şi rudeniile 
fac cunost cu profundă durere, că bu
nul şi iubitorul soţ, tată, fiu, trate, g i
nere şi cumnat Dr. Aurel Anca de 
Ciolt ces. şl regesc medic de ştab, pro
fesor privat la universitate, în 20 a 
lunei curente, după lungi suferinţe şi 
împărtăşit cu sfintele taine, a adormit 
In Domnul, tn etate de 46 ani. Rămă
şiţele scumpului defunct s-au înmor
mântat în 22 a lunei curente, după ritul 
gr.-cat. în cimiterul din loc.—Cluj, De
cemvrie 1912.

Din cercările înalte militare, zia
rele vieneze află, că fostul ministru de 
rlzboiu, generalul Auffenberg a fost 
numit inspector al armatei; iar fostul 
şef al statului majot, generalul Schemua 
a fost numit eomandant al corpului 16 
din Ragusa.

Concedia de Crăciun In armaţi
Din Viena se anunţă: Nu-i adevărat 
svonul, că ofiţerii, voluntarii, rezerviştii 
şi soldaţii din serviciul activ nu vor 
căpăta concediu pentru sărbătorile Cră
ciunului din acest an. Numai la unele 
corpuri de armată nu se vor da con
cedii de Crăciun, la toate celelalte lo 
bă toţi aceia cari vor cere, vor fi con
cediaţi ca şi In alţi ani, pe timpul săr
bătorilor.

Alegerea noulnl primar al Yienet.
Azi, Luni, se întruneşte în Viena, con
siliu: comunal, pentru alegerea unui 
uou primar, îu urmadetnisiunei fostului 
primar al Vienei, Neumayer. Se ia ca si
gură reuşita lui Weisdrirchner, care după 
cum se ştie, fusese recomandat şi dece
datul Lueger ca urmaş al său, dar nu pri
mise în acel timp candidaura, nevoind să 
se despartă de protofoliul de comerciu,ce’l 
ocupa atunci. Candidaţii actuali la acest 
post sunt doi: Weisskirehuer şi Dr. 
Porzer, primul ajutor de primar al Vie
nei. Clubul creştin-social, care a avut 
o influenţă hotărâtoare în alegerea pre
cedentă a primarului Vienei, a procedat 
alaltaeri la un scrutin de Încercare. 
Fostul ministru Weisskirchner a obţi
nut 89 voturi şi vice-primarul Porzer a 
avut 28 voturi.

Depunerea jurământului noului re
gent al Bavariei* O telegramă din Mfiti- 
clien anunţă că alaltaeri după prânz a 
avut loc, în sala tronului de acolo, de
punerea solemnă a jurământului din 
partea noului regent al Bavariei, Lu
dovic.

Scandal In consiliul comunal vienez.
Ia şedinţa de Sâmbătă a consiliului co
munal vienez s-a petrecut un scandal 
enorm. La ordinea zilei era discuţia a- 
supra budgetului. In urma unor diver
genţe de păreri, partidele s-au luat la 
ceartă înjurându-se reciproc. Lupta a 
fost extrem de violentă mai ales între 
creştini— sociali şi socialii—'democraţi. 
Deputatul social - democrat Schuhmayer 
a aruncat mai multe cărţi asupra tri
bunei preşedenţiale. Preşedintele a voit 
să suspende şedinţa, cuvântul lui nu 
s’a auzit din cauza zgomotului enorm. 
De oarece la scandal a luat parte şi 
publicul din galerii, preşedintele a ordo
nat evacuarea galeriilor. Şedinţa fiind 
suspondată scandalul a continuat în 
culoar.

Cuvaj se duce? In Viena a stârnit 
mare senzaţie ştirea din isvor slav, că 
comisarul regesc Cuvaj, banul Croaţiei, 
şi-a luat un concediu mai lung. Deşi 
în unele cercuri se afirmă, câ Cuvaj 
şi-a luat concediu numai pentru sărbă
torile Crăciunului, ştiri din isvor slav, 
susţin, că nu peste mult Cuvaj va pleca 
în un concediu mai lung şi nu se va mai 
întoarce în postul său, de oaro-ce îşi 
va da dimisia.

Explozie Şl incendiu. Din Bucureşti 
se anunţă : Alaităeri a izbucnit un pu
ternic incendiu la garajurile d-iui mi
nistru Marghiloman din Bulev. nou al

Colţef. Focul a luat naştere dela un bu
toi cu benzină, care a făcut explozie. 
Explozia a fost atât de puternică încât 
bucăţi din clădire au fost aruncate pe 
o mare distanţă şi geamurile clădirilor 
din apropriere sparte. La muzeul Simu, 
situat tn apropriere, din pricina puter
nicei explozii s’a dărâmat plafonul. S’au 
luat măsuri pentru apărarea obiectelor 
de artă din acest muzeu. Trei şoferi au 
fost surprinşi de explozie, în locul unde 
s’a petrecut nenorocirea. Unul a fost 
ucis pe ioc, umil şi-a perdut un braţ 
iar al treilea a suferit răni grave pe 
faţă.

Clama Şl boliră, aceste epidemii, 
par a lua din nou proporţii mai mari. 
Misiunea bacteriologică trimisă de gu
vernul român In Bulgaria, se găseşte 
actualmente de Samboii (Rumelia), de 
unde se anunţă că se „ simte mare nevoe 
de bacteriologi în Bulgara —  ceeace 
însemnează, că epidemiile sporesc.

O telegramă sosită alaltaeri, a- 
nunţă că la Gonstantinopol, dela 28 
Nov. v. până la 6 Dec. v. s’au declarat 
82 cazuri de holeiă, dintre cari 79 în 
oraş şi 8 printre emigranţi. Asemenea 
ştiri sosesc şi din Sofia, anunţând, ;că 
holera se întinde tot ma mult. Prin- 
Rusia bântue ciuma, fapt care a deter
minat serviciul sanitar român să ia cele 
mai straşnice măsuri pentru a preveni 
Intrarea acestei epidemii în România.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; 8s€- 
te&ly ş i R ă ii, fabrică de mobile.

Din Braşoi şi Ţara-Bârsei
Conferinţe pabiics.

Eri am avut în Braşov două con
ferinţe publice, ambele foarte reuşite 
şi ascultate de qn public escepţional 
de numeros. Prima conferenţă sau mai 
bine zis şezătoare a aranjat-o corul 
tinerimei noastre » Acordul«  in  şcoala 
de pe Tocite. A  asisţat multă lume, băr
baţi şi femei din popor, tineri meseriaşi, 
şi mai mulţi intelectuali Tocileni în 
frunte cu părintele V. Sfetea. Şezătoa
rea a fost deschisă de d-1 V. Branisce, 
care a făcut apel la cal prezenţi să se 
înscrie membrii ajutători la »Asociaţi- 
une« arătând favorurile de cari se bu
cură aceşti membrii prin primirea va
loroaselor broşuri, pe cari le edă anual 
Asociaţiunea. Precum aflăm cu plăcere, 
8-a pornit o viuă mişcare Intre familiile 
poporului nostru de pe Tode pentru a 
se înscrie în şirul membrilor ajutători. 
Au urmat apoi conferinţele foarte in
structive ale d-lor înv. Radu Prişcu 
şi C. Muştea j un. Primul a pledat cu 
multă căldură şi în mod foarte convin
gător pentru înscrierea analfabeţilor 
ia cursurile inaugurate de învăţătorii 
braşoveni, arătând foloasele nepreţuite 
ale acestor cursuri gratuite. D-1 înv. 
şi diacon C. Muşlea a vorbit poporului 
despre » cruţare«, această temă atât de 
actuală tocmai în zilele de azi, arătând 
căile potrivite pe care urmând s-ar 
putea face însemnate economii. Intre 
conferinţe a declamat d-i G. Merche- 
şianu poezia »Sergentul« iar la începu
tul şi sfârşitul Şezătoarei a delectat şi 
electrizat publicul numeros corul »A - 
corduU sub dirigenţa d-iui înv. N. 
Oancea jun. esecutând şase cântece 
frumoase. De încheiere părintele V. 
Sfetea a mulţumit conferenţiarilor şi 
»Acordului« pentru frumoasa şezătoare 
şi a Invitat poporul prezent să urmeze 
staturile preţioase.

La 6 oare seara şi-a ţinut d-1 
prof. Silviu Dragomir interesanta d-sale 
conferinţă despre „protopopul Radu 
Tempea şi procesul bisericii din Scbeiu 
cu magistratul oraşului 1735— 38“. Un 
public foarte numeros şi select a as
cultat prelegerea libera a simpaticului 
conferenţiar, care ne-a evocat în memorie 
figura protopopului Radu Tempea, un 
anteluptător al drepturilor bisericei or
todoxe şi în genere a drepturilor naţio
nale româneşti, desconsiderate de ma
gistratul de pe vremuri al oraşului 
Braşov. Conferenţiarul ne-a descris în 
mod amănunţit luptele Românilor din 
Braşov pentru susţinerea ortodoxiei, 
demersurile lor repeţite la Metropolitul 
sârb Iovanovici şi la curtea imperială, 
vizita episcopului sârhNicanor Melen- 
tievici la Braşov (Dec. 1735), oe-a vor
bit despre luptele locale ale protopopu
lui Radu Tempea cu protopopul Florea 
şi Pul său Teodor, apoi despre aresta
rea protopopului Tempea de cătrâ ma
gistratul oraşului, fiind denunţat că a 
zis „Eu nu mă plec la poalele Saşilor“ 
şi în fine despre luptele şi postulatele 
de natură economicâ-naţionaiă, pe care 
Românii braşoveni ie-au purtat şi 
formulat sub conducerea protopopului

Radu Tempea^ în diferite memorand« 
pe baza diplomei leopoldine din 16 Sept* 
1701, pe. care a găsit-o protopopul Tem
pea în arhivele'.bisericii şi prin care se 
acordau Românilor ̂  şi Grecilor^din Bra
şov drepturi însemnate.

Conferenţiarul a fost cu căldură 
aplaudat şi felicitat pentru expunerile 
sale documentate şi interesante. Seara 
a avut loc în restaurantul »Transilva
nia« o convenire prietinească în onoa
rea d-lui prof. S. Dragomir.

Daruri. Din incidentul serbărei 
comemorative a centenarului feri
citului Jacob Mureşianu D-na Se- 
vastia C. Davideacu ca^fiioă^a dă
ruit 100 Lei şi D-na Valeria N. 
Moroianu 100 Lei ca bază pentru 
înfiinţarea]! marelui Orfelinat dio 
viitor. Reuniunea femeilor române 
esprimă susnumitelor Doamne şi 
pe, calea^aceastacea mai,, deosebită 
mulţumită. —  Iu numele Comite
tului Maria B. BaitUescu preşe
dintă.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov s’au mai făcut următoarele
contribuiri: D-1 Nicolae Dfma cu ocazi- 
unea zilei saie onomastice 20 cor. D-nii 
Eugen Precup 20 cor. şi loan Bârsan 
(Roman) 20 lei în amintirea regretatei 
lor soacre resp. mame Maria Bârsan din 
Turcheş.

Primească marinimoşii donatori 
sincerile noastre mulţumite. —  Direoţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

V&nzare de carne şi cârnaţi de 
cal. Deoarece iu cele mai multe oraşe 
din vestul Europei se consumă carnea 
de cal, magistratul oraşului Braşov de 
un an a început a pune în vânzare —  
în regia proprie —  carne de cal. Con- 
sumarea^carnei a fost aşa defavorabilă 
încât oraşul sa hotărât să vândă şi câr
naţi, mizeluri lucrate din carne de cal. 
In scopul acesta oraşul a făcut un pa
vilion în strada Furculiţii — ia începu
tul străzii Negre — unde se va vinde 
ziinic carne, cârnaţi şi mizeluri de cal 
a. m. dela 7— 10 şi p.4m. dela 4— 7 oare. 
Vânzarea acestora se tace exclusiv nu
mai în localitatea mai* sus amintită şi 
în localul de vânzare la abatorul ora
şului. Preţui cărnei de cal e 50 fileri 
Klgr., iar cârnaţii sunt cu 60 %  mai 
ieftini ca cârnaţii făcuţi din cărnuri o- 
bicinuite. Cârnaţii şi mizelurile de carne 
de cal se fac la abatoriul oraşului sub! 
controla medicilor veterinari ai abato- 
riului.

Eiite-proiectograf. Din cauza In- 
târzierei filmelor reprezentaţiunea anun
ţată pe eri in elite- proiectograf nu s’a 
putut ţinea. Astăzi Luni la 6 şi 8 oare 
au insă ioc reprezentaţiuniie cu progra
mul publicat în n-rul trecut. Mercuri şi 
Joi program nou.

R i| ă a  it ă r i lto r  pe »toMfu
darului nostru, cari sunt în restanţi 
cu taxele de abonament, să grăbească 
cu achitarea acestor restanţe, cAd în 
cos contrar vom fi siliţi a le sista 
espedarea starului. Susţinerea acestui 
siar reclamă cele mai mari jertfe de 
bani, pe cari numai aşa le putem 
presta, dacă publicul românesc 3şe va 
împlini minimala datorinţă, pe care 
trebue s'o aibă faţă de acest siăr, care 
de 75 de ani stă în slujba neamului 
nostru, apărând interesele acestuia eu 
abnegaţiune şi consecvenţă nedintiti. 
Inalţe-se odată tot Românul de bine 
la această superioară concepţie şi în
ţeleagă, că acest siar a contribuit în 
măsura cea mai mare la crearea u- 
nei cugetări unitare ş'a unui ideal su
perior naţional.

Ţie-şi deci fiecare abonat al nes• 
tru de o datorinţă naţională de a răs
plăti după cuviinţă jertfele cele mari 
ale „Gazetei Transilvanieiu.

POŞTA ADMINISTRAŢIUNEI.

Domnului Ştefan Halmagjrl, paroch 

Comuna inf. Abonamentul D-voa*tr& eata a- 

chitat până la 1 Aprilie 1913.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Oomp 

Redactor responzabil: 
loan Brotea.

Pentru comoditatea cumpărătorilor din T r a n s i lv a n ia ,  am deschis o F i l ia lă  în stil mare în Braşov, strad a  p o rţii N r. 60 .
înainte de a vă procura mobile, visitaţi depositul nostru, deoarece firma noastră in toată Transilvania este cea mai capabilă de concurenţă, având cel mai mare depó it

Fabrică de mobile Székely şi Réti
Marosvásárhely, Szécheayi-ter 47. Braşov, Strada Porţii 60.

. . . .  Se creditează fără urcarea preţului şi plată In rate. . . * * « •* •
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mare de haine la
Am  onoare a aduce la cunoştinţa Onor. mei muştirii din Braşov şi împrejurime, că în urma circulaţiei streinilor de 

peste vară — devenită obiceiu în oraşul nostru — prăvălia mea de

haine neutru bărbaţi, baeţi, copii şi feţite
am aranjat-o cu cel mai bogat şi mai fin asortiment de haine confecţionate, esclusiv, la comandă. —  Din acest depozit, ădup 
ce partea cea mai mare a fost cumpărată peste vară, mai ales, de streinii vizitatori, — au mai rămas, între altele:

Pardesiuri de toamnă, paltoane de iarnă, blăni pentru orăşeni iş 
voiajori, şolovari, haine pentru bărbaţi, băeţi copii şi fetiţe,
pe cari le vând cu cele mai moderate preţuri, oferind astfel oricui ocazia ca cu bani puţini să-şi poată procura haine 
fine, pregătite la

____ •

Rog sprijinul binevoitor şi cât mai multe comande din partea Onor. public.

Cu deosebită stimă

Suecesorul N. P. Goldmann: SÁMUEL L1P0T.
Braşov, Târgul Inului 33. (Palatul Coli).

Reprezentanţa principală m

F&bricei de tfaşini a Cailor ferate reg. ung. de stat
pşntru maşini do treerat, motoare — bsazim — gaz şi loconriobile, imst&laţiaai 4« mori. 
tot felul d« maşini şi unelte agricole. — lHoYltwte ! P a ten t „R e c e r*  11“ taa - 
flm ă fie eăm ănat, şir pe şir, care sara&nă în rânduri şi gunoeşf« : 3maşiniîitr’aaa

Reprezentant al fabricei de maşini Massey-Harris S. A. m eriea * fie
n a rd  pentru legat snopi, maşini de secerat. Aparate de cosit, greblat, 
le v lta te ! fiessey -H errts , Clrefclafietras b roade, eemhlnat «r 
fmteredter fie fân, 2 maşini mtr’una consttnate din cţel.

Reprezentant a l fabricei de maşini Feher MiRlos S. A. „Reeorfiu Zaig
ţşlep.î Benadnloeomebile pentru scopuri de tracţiuni de p ln f f f i r i  ş ft tn n b lă t it ,  
mai departe pentru mori, sau Hexelmaşini, Benzin-motoare şi articole pentru ma
şini de îmblătit, aparate pentru mori, tăiat bala* Instalaţiuni cemplecte pentru 
cameră de fnrsj.

Reprezentant al S. A. Alfa Separator. “ 2E* SSSS, tJ,T-
cioare, ioatalaţii complecte pentrm lftptării celemai bune aburiteare de nutreţ 
cu maşini de recit aerul.

ÂtttODUOblte, autobuse diverse cu garanţie.

Maşini de transport pev ră pentra vapoare.

cel mai bun coperişi.

AîâCCfi dO SCblmb ou treerat de tet soiul, motoare, maşini

Reparaturi

agricole şi unelte de agricultură, ca cendiţii avantagioase.

P ărţi ( onititiitive de maşini.
de maşini şi unelte agronomice cu preţuri ieftine prin m aşii işti anga 
jaţi spre acest scop.

ieposit* Josef Lányi 8RA?°IL ŝ ! 3 ,ä 201
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Fabrici de tricotaj şi flanelărie 
Georg Foith & Comp.
Preduse proprii de tot felul de ciorapi şi ar

ticole de şport.
Joi în 22 Decemvrie ne mutăm cu prăvălia din odaia 

io  şedinţe a Bâncei Naţionale. Soc. pe acţii, în looaiul nos
tru de mai nainte, care î'a mărit şi amojat din non în 
Strada Porţi Nr. 24.

Acolo se vor vinde diferite soiuri de cforfltpf de 
e a r ia ja c h e t e  pentru bărbaţi, a lb it ir i pen
tru  p&rfeaţi şi uiţi articol! cu preţuri foarte  
ieftine*

Atragem atenţiunea, cu Aeesebiro asupra articolelor 
de spert pentru eareă.

Cu toată stima

GEORG FOITH & Co.
Maiorii M nirfkri io tricotaj şi niraiţişuri Ba gm şi Ba iatali.

(Mijloc pentru"alinarea durere!).

Î|! | Peafcna siguranţă de a  primi aspirin 
f i s  veritabil, cereţi în fermă de Aspirin Tab- 

§ lete ă 0 6  gr. cu cm. 1.20. Tabletele poartă 
1  timbra Aspirin. l
^  Fabrica ds văpseli Friedriob Baysr ACc^ 

Ebe'feld şi Leverbssss \

sJ
Recunoscut de medici specialitatea de

Corsete franţuzeşti, apărătoare de sti
mat, cingătoare, bretele ortopedice
(Gradhalter) etc. după măsură, se confecţio- 
naaza cu preţuri scăzute de

Mme B. Rappaport
Braţav, Strada porţii I r .  59 (v is -ă - r ls  ca 

Hotel Coroana-
Reparaturi se fac cu preţuhi foarte ieftine.

Novitate de apă minerală.
Aduc la cunoştinţa on. publicului, că am pus în circulaţie 

apa de jod a izvorului „B E L A “ din Zajzon, care se află la 
toate farmaciile, drogerii, şi prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Vilmos şi Dr. 
li. Hantz medic suprem comitaten« a declarat că apa isvorn- 
lui „B fiLA“ din Zajzon se pot recomanda la turburarea schim
bului de materie la anemie, boale de singe, oftica, la catar 
a organelor de inspiraţie şi nutremânt, la reumatism şi po- 
dagră şi la boale de rănichiu.

Conţinând jod e foarte bună la copii şi tineri.
Amestecată cu vin este o beutură răcoritoare.
Fiind Zizinul aproape de Braşov sunt în stare a vinde 

sticla cu 10 filări cu adusul acasă.
Comandele se esecuta încă în ziua acea.
Magazinul central şi manipularia fântânei

Piaţa boilor Nr. 3. TelefoM 4G9.

Cu toata stima Ladislau Schuster,
manipulantol apei minerale.

„ARÎEŞANA"
iestitut de credit şi economi!, so

cietate pe acţiuni TUdDA.
A viz!

Subscrisa direcţiune având în 
vedere de-o parte situaţia pieiţii 
de bani, iar de altăparte din ca- 
lanţă faţă cu deponenţi săi a de
cis ca începând cu 1 Ianuarie 
1913 se fructifice depunerile — a- 
tât ia centrală cât şi la filiale —  
până la 5 0 0 0  cor. cu 5 ' / î  ®ar da
t a  5 0 0 0  c o i GB 6 * i  netto.

„Ârieşanau
institut de credit şi economii, societate 

pe acţiuni, Turda.
_____________ Dimţlaaea-

Invitare. 1
La adunarea generală a So

cietăţii de drenaj (a livetei cei 
mari) oare se va ţinea Luni în 
30 Decemvrie 1012 la 3 oare p. 
ca. în localul societăţii industriale 
(G-ewerbeverein).

O r d i n e a  z i l e i :
1. Prezentarea socotelilor pe 

annl 1911.
2. Preliminarul pro 1913,
3. Prezentarea statutelor cele 

noni din partea ministrului.
4. Mutarea »curgătoarei sub 

dramul comitatens dala Bod.
5. Obieote curente.
Braşov, 21 Deo 1912.

Basta? Schiel
ledinte.

Reisz  Miksa.  Fabrici de mobile
Békéscsaba, Nagyvárad, Braşov, sm v<m 32.

Mobile de calitate superioară de tâmplărie şi tapeţatc. — Cil preţuri MlîvenabilB pe lângă garanţie. 
Aranjament complect de locuinţe. Planuri industriale artistie. Centoar de desemn. Planuri gratuite.

T o le fu  .§13

ŢB?ARUL T rO O R A E « A. MUREŞ AND, BRAN1SCE *  C0MP: BRAŞOV.


